PONTO 142/8 Pdgs.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.” 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerals @ Cursos Tecnolégicos

Duracao da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1.* CHAMADA
VERSAO 1

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

= Este grupo [ & constituido por seis quesiSes.
= Escreva na sua folba de prova a(s) letra(s) comespondante(s) d(s) alternativa(s)
que seleccionar para cada questio,

» Nio apresents cilculos,

1. Entre as seguintes afirmacdes, saleccions a CORRECTA

(A} Nos dtomos de hidrogénio, as transigles electrdnicas do nivel n = 3 para o nivel n = 2 originam
emissdo de radiaches de maior frequéncia do que as transicbes electrdnicas do nivel n = 2 para
oniveln=1,

{B) A energia de um electrio na orbital 1s de umn Atomo tem sempre o mesmo valor, seja qual for
o numers de elactres desse Atomo,

{C} Quanto mais enargético for um alectro num Atoma, tanto menor & a energla necessana para
O remover.

(D) De dois ibes isoelectrdnicos, um negalivo & outro positivo, o nagativo tem menor ralo.

(E) Os cilo alectrdes do domo de oxigénio no estado fundamental distribuem-s& por oito niveis da
energia.

2. Considera as aspécles dialdmicas formadas por dlomos de oxigénio, 4O, representadas por
0, o oF
@ ordenadas, da esquerda para a direita, em sequéncia decrescente de ordem de ligagdo (igual
a z em Oy).
Seleccione 3 afimMmagio INCORRECTA.
{A) Para qualquer das espécies consideradas, o nimero de orbitais moleculares de vakéncia & oito
(B} Em Oy, o nimero de elecirdes de valdncia & doze.
{C) Em O3 o ndmero de electries de valéncia antiligantes é cinco.

{D) O% tem mais um alectrio ligante do que O;.
V.5.F.F.
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3. Considere as substancias cujas formulas moleculares 530 Hs F3 @ HF.
Classifique como VERDADEIRA ou FALSA cada uma das sequintes afirmagdes.

(A} Em gualquer das trés substincias, as ligagdes intermoleculares sdo apenas devidas a forgas de
dispersdo de London.

{B) As ligagbes inlermoleculares em HF sfo mals fortes do que em F». apesar do menor nimero de
electrdes da molécula HF.

(C) A mesma pressio, a temperatura de ebulicho da H{l) & inferior & temperatura de ebulicio da Fa(l).
(D} As ligaghes intermoleculares am H; 580 ligachas de hidrogénio.
H oF

4. Asinformagbes a, b e c identificam alguns dos compostos indicados da A a E.
Faga CORRESPONDER a cada informago o respectivo composto,

a Pode apresentar isomeria cis-trans, A C:H,Ch
b E um istmero funcional do dcido propandico. B C.H,Cl
¢ Dislingue-se experimentaimente da propanona C CH,COCH,
por ter forte poder redutor.
D CH,COQCH,
E CHCH,CHO

5. Considere a reacgao quimica exotérmica a seguir reprasantada.
2 504(9) + Oz0) == 2 S04(g)
Seleccione a afirmagio CORRECTA

(A) Se as pressbes parciais da 50;(g) e de SO4(g) forem iguais num detemminado estado de
aquilibrio, o valor numérico da pressio parcial de Og(g) & igual ao valor numérico de Ko

(B) Diminuindo & temperalura do sistema reaccional em equilibrio, sem alteraco de volume, a
concentragio de S04(g) aumenta alé ser atingido um novo estado de equilibrio.

(C) Aumeniando a pressac sobre o sisterma reaccional em equilibrio, sem variacio de temperatura,
@ quantidade de S0.(g) diminui atd sar atingido um novo estado de equilibrio.

(D) Adicionando O;(g) ao sisterma em equillbrio, sem alteragio de temperatura, a constante da
equillbrie diminui até ser atingido um novo estado de equillbrio,
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6. A disscluglo do nitralo de aménio em dgua & uma Iransformace endotérmica,
Saleccione a alternativa que parmite ascrever uma afirmacio CORRECTA

“Se a dissolugio ocomer em sistema isolado...
(A) .. atemparatura do sistema nio se altera”
(B} ... aenargla interna do sistema aumenta.”
{C} ... a entropia do sistema diminui.”
(D) ... atemperatura do sistema diminul mas a entropia aumenta.”

{E) ... atemperatura do sistema diminui mas a entropia mantém-sa constants.”

V.5.F.F.
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1. Luz ultravicleta de comprimenio de onda 200 nm Incide em vapor de sédio, @ pode provocar a
emissido de electries dos alomos de sadio.
1.1. Calcule:
1.1.1. A energia de cada fotlo incidante,
1.1.2. A energia cinética méxima dos electrdes emitidos, em kJ mol ~.

1.2. Se fosse utilizada luz incidante da mesma frequéncia mas de maior intensidade, o nimero da
electrdes emitidos mantinha-se, aumentava ou diminuia? Justifique.

h [constante de Planck) = 6,63 x 10 *Js

€ (velocidade de propagacdo da luz no vazio) = 3,00 x 10° me '
I (energia de ionizaglio do sédio) = 486 kJ mol -

N, (constante de Avogadro ) = 8,02 x 10® mol ~*

2. Observe o grafico seguinte que mostra como varia o produto pressfio x volume em funglo do
valume, a termperatura constante, referente a uma amostra de 200 mg de hélio no estado gasoso,
para dois valores de temperatura absoluta T, e T;.

'
'ij'ru- dm’
e
3,00 Ti
0 -
Frdm®

2.1. As temperaturas T, e T;, esta amostra de hélio comporta-se como um gas ideal Justifique.
2.2. A temperatura T, & superior ou inferior & lemperatura 7,7 Justifique,

2.3. Calcule o valor da tamperatura T,.

A; (He) = 4,00
R (constante doe gases ideais) = 0,0821 atmdm? K" mol™ ou 8,31 J K-! mor!

142.V¥1/4




3. Atemperatura de 25 °C, adicionaram-se sigumas golas de soluglo aquosa de HCI a uma solugao

aquosa de acido etandico (dckdo acético) CH,COOH 0,20 mol dm™, de forma a obler uma soluclo
de pH =20,

3.1. Escreva a equacho de lonizagio do acido etandico em solugio aquosa.
4.2. Calcule um valor aproximado da concentragso do i80 etenoato na soluglo refsrida, dapH = 2.0,
3.3. Verifique, por célculo, sa a base conjugada do #cido etandico & forte ou fraca.

M, (CH,COOH) = 1,8 = 107% (a 25 °C)

M. =10 x 10" (a 25 °C)

4, No equillbrio de cxidagso-reducao a gue se refers a squacio quimica seguinte, a reaccac & muilo
extensa no senlido directo,

2 NOj(aq) + 3 Zn{s) + 8 H'(aq) 3= 2 NO{g) + 3 Zn™{aq) + 4 H,O(l}
4.1. Indique qual & a espécie reagante que actua como oxidante. Justifique, calculande a vanacio

do nimearo de oxidacso.

4.2, A qual dos pares, NO3/NO ou Zn®fZn, comesponda maior potencial normal de reducso
(potencial de eléctrodo)?
Justifique a sua opglo,

4.3. Uma amosira de zinco com a massa da 2.0 g reagiu com acido nitico em excesso, tendo-se
libettado 350cm® de NO{g), medidos nas condighes normals de pressio & tamperatura.
Calcule o rendimento da reacgio.

A {Zn) = 85,4
Vi (volume molar dos gases, PTN] = 22,4 dm® mol ~*

¥.5.F.F.
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Maa respostas ie quesides deste grupo NN nio faga clloulos.,

Para estudar & precipitacho e a solubilizacho de alguns sais, foram realizadas no laboratdrio as
axpanéncias a saguir esquematizadas.

Experiéncia 1
"ﬂﬂ’{dﬂﬂa{m -
5 I,ﬂu‘ll.'l"ﬂ'ﬂl*l‘i" g
1 o da soluclo & HSo 5o cbsenva knmaclo
1.0 = 107 mal dm™ de procipiteda
Experiéncia 2
+ 1 om® AghiDy(sg) + NH{aq) .
1.0 = 107 mol dm? =3
4 =
1 em® da soluclio B O precipitedo 4 solubilizado
1,0 « 107 mol dm?
Expariincia 3
+ 1 om? Ca{NOy)z (8q)
1,0 = 1077 mal de?

1 em? da soducdo ©
1,0 = 102 mol dor? de CalOy(s)
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As solugbes A e B 580 do mesmo sal de sidio; a saluglo C & da oulro sal de sddio.
1. Na Experiéncia 2 observou-sa a formagio da precipitado AgCl{s).
1.1. Como explica qua ndo tenha havido formagfio de precipitado na Experidncia 17

1.2. Interprete a solublizago do precipitado AgCl{s) por adicho de amoniaco, baseando-ge no
Principio da La Chatelier & sabende que o ilo complexo [AgiNH,)a1" & muito estavel.

2. Escreva o nome e a ftrmula quimica:
2.1. do sal das solugbes A e B;
2.2. do sal da soluglio C,

3. Na Experiéncla 3, a dissolucdo de CaCO4(s) & acompanhada da formacgio de bolhas pasosas.
Escreva a aquacho quimica que fraduz a reacglo, Indicando os astados fisicos das espécies
quimicas anvolvidas,

FIM

V.5.F.F.
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8 pontos

e 12 pontos

TOTAL....

10 pontos

B pontos

10 pontos
12 pontos

5 pontos
12 pontos
7 pontos

8 pontos
8 pontos
10 pontos

8 pontos

4 pontos
4 pontos

30 pontos

28 pontoa

110 pontos

30 pontos






